



现状

体能类培训冷

中考体育分值在大幅提高,各种培训机构初级班、一对一私教班、提高班等跃上前台,一个课时80~300元。有的培训机构还开通了“直通车”,将教练派到学生就近小区或指定地点提供服务,成绩无提高就全额退款。

在昆明一家体育中心,3家培训机构租用了场地,针对中考体育进行培训。然而,前来参与体能类培训的孩子并不多,偌大的球场显得有些冷清。培训机构“体健一百”教练李加富正在组织体能训练,“我们的培训学员很多都是零基础,所以体能课程也是从跑、跳、投等基础科目入手。”他说。

恒益体育的招生老师杨佳说,每天打电话来咨询的学生和家长不少,但实际来报名参与学习的学生并不多。

专项类培训热

上午10时许,记者来到昆明市体育馆二楼的昆明市国家青少年体育俱乐部篮球暑假班,恰逢上午两个培训时段的交汇点,场馆内熙熙攘攘,好不热闹。据了解,篮球班分初、中级和提高班,每个班限报20人,全天分3个时段训练,参加人数近200人。

在附近的综合馆,是昆明市国家青少年体育俱乐部羽毛球暑假班的学员正在训练。家在墨江的王梓帆今年6岁,但已有3年球龄,他的妈妈带着他和比他大4岁的哥哥,特地请了10天假,专程赴昆明学羽毛球,为将来考试打下良好专业基础。

同时,在云南中考体育100分政策落地的大背景下,此前被足球、篮球“抢占风头”的排球培训市场终于迎来春天。位于昆明滇池国际会展中心13号馆3楼的正远体育云之飞翼体育俱乐部,是我省首家针对中考体育排球项目培训的地方,已有近30名学员。

我省中考体育100分新政落地后的第一个暑假

昆明中考体育培训 市场“冷热不均”

7月19日是一些昆明中考体育培训机构暑假推出中考体育培训班开班第一天。按理来说,在我省中考体育100分新政落地的第一个暑假来临之际,也应是培训的火爆“黄金假期”。但是当记者走访培训市场时,却发现培训项目“冷热不均”,尤其是期待值最高的基础体能类培训并未出现爆棚的情况。

田径被称为“运动之母”,基础体能占中考体育的比重达70%,而培训市场比重却与预期有一定差距,没有呈现出强烈的需求感。

声音 为何一冷一热?

热火朝天的专项技能类与基础体能类培训形成鲜明对比。为何目前基础体育类培训市场尚未达到理想效果?昆明市青少年体育俱乐部办公室主任肖仁军分析,一是校外培训机构增多,分流了人群;二是一些学校未雨绸缪,对体育课重视程度增加,在校内就已将体能考试内容“消化”,补习需求也就少了。

长期从事中学体育教学工作的陈卫东,是昆明市青少年体育俱乐部篮球班的

主教练,他认为与过去的中考体育50分相比,基础体能类项目标准有所降低,而技能专项类的标准难度有所提高,这或许是对体育培训市场一冷一热的正常反应。

其实,有专家在云南中考体育100分新政出台时就明确表示,评分标准是参照教育部最新《国家学生体质健康标准》,学生平时上好体育课,坚持锻炼,一般情况下考高分是没有问题的,所以家长无需过度焦虑。

“应试不是目的”

为提高昆明青少年整体水平,昆明市国家青少年体育俱乐部羽毛球培训班引入了广东的教练团队,队里大多是从专业退役或是体校毕业的专业羽毛球教练。他们的课程设计也融入了一些体能类内容,跟上体育中考的步伐。

据了解,除了假期,这里平时都有针对中考体育的培训。据教练罗兴建介绍,来学羽毛球的孩子很多,其中一部分是为中考体育做准备。去年昆明市中小学生羽毛球赛报名人数不足300人,今年参赛人数增加到700余人。昆明羽毛球界相关人士分析,这翻番的参与者其实与中考体育政策的落地有很大关系,许多家长抱着让孩

要找正规机构

随着中考体育分数占比的提高,对于体育培训机构来说无疑是个“重大利好”,但良莠不齐的现状依然要引起重视。一位教练说,一些所谓私教班、提高班纷纷出笼,收费高,甚至教练团队还是“草台班”,教学质量大打折扣不

说,还会让花钱学习的学生误了前程。提高体育成绩不是一朝一夕的事,学生应循序渐进,以平常心、恒心积极参与锻炼,在确定需要校外补习培训时要找正规机构。

送孩子来学篮球的家长表示,应试不是目的,让孩子掌握一两项运动技能、在运动场上快乐成长、培养健康身心才是培训的初衷。

说,还会让花钱学习的学生误了前程。提高体育成绩不是一朝一夕的事,学生应循序渐进,以平常心、恒心积极参与锻炼,在确定需要校外补习培训时要找正规机构。

评论

善意的“强制”

□谢黎明

《云南省初中学生体育考试方案》出台后,受到各大国内媒体的点赞及助力,对于促进体育全面发展具有极大的推动作用,同时也创造了体育中考改革难得的机遇与空间。

这一方案的出台,让一些家长产生了焦虑情绪,也让部分家长产生了质疑:“本来学习就非常紧张,还要面对体育100分,这不是增加负担了吗?”“我的孩子学习还行,就是从小身体单薄,中考体育改革后对他的总体成绩可能影响大了。”

家长和学生的担忧也是可以理解的,毕竟在探索之路上也会有荆棘。其实,云南省中考体育方案与学习并不冲突,而是教育路上相辅相成促进学生全面发展的强心剂。试想,一个学生没有良好的体质,学习会跟得上吗?体育100分的目的是督促学生常锻炼、坚持练的必要手段,掌握1~2项运动技能可以让学生终身受益,也可以让学校重视体育,把它等同于语文、数学、英语等科目,使学生全面发展。

从目前来看,随着人民生活水平提高,我国中小学生营养状况得到巨大改善。但在身高、体重增加的同时,很多孩子却很少参加体育锻炼,他们唯一的“运动”或许就是玩手机、打游戏……肥胖、近视、耐力差等现象普遍存在,孩子们的整体身体素质下滑日益凸显,这种现状与不重视体育锻炼有着很大的关系。

而中考体育100分就是让体育教育起到引导作用,通过改革探索和尝试,形成重视体育锻炼的良好社会氛围,彻底扭转不重视体育锻炼和教育的现状,让孩子们都有一个健康的身体。

中考体育培训市场是一面镜子,可以折射出学生的需求。今年暑假来临,昆明许多人认为中考体育培训的“黄金暑假”也将随之而来,会爆发出一个“恶补潮”。但从目前的情况来看,家长和学生的心态比较平和,并没有出现想象中挤破门槛参加培训的场面,这或许与学校体育强化质量后,达标比重上升有一定关联。

有专家称,中考体育100分是现在加强学校体育的一个必要过程,是一个善意的强制,只要学生每天抽出一点上网、打游戏的时间,在体育课跟上节奏,不但不会增加负担,还会让学生终身受益。

本报记者 谢黎明 摄影报道